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UVOD

Poneki dijelovi hrvatske narodne povijesti stoje i dandanas neobra
đeni, da ne kažemo gotovo netaknuti. Interesantno je, mada to možemo 
pripisati u prvom redu našem vlastitom nemaru, da među njima ima i 
takvih koji spadaju u najsvjetlije stranice naše prošlosti. Među takve spa
da i Neretva, kolijevka nekadašnje Neretvanske oblasti, koja se pružala 
od rijeke Cetine do rijeke Neretve, a zahvaćala je jednim dijelom i u 
unutrašnjost, te otoke Korčulu, Brač i Hvar. To je ujedno bila i jedna od 
prvih samostalnih i organiziranih oblasti koju su osnovali naši pređi, na
kon što su se doselili u ove krajeve.

Neretva nije samo ime rijeke, nego historijski i geograf sko-ekonom- 
ski naziv za cijeli kraj koji je u okviru spomenute oblasti i kasnije kroz 
stoljeća, u različitim povijesnim razdobljima, uvijek znao sačuvati pone
ku svoju ekonomsku i upravnu cjelinu. Napisati iscrpnu povijest Neret
ve, od slavnih neretvanskih gusara pa do neretvanskih partizana nije jed
nostavno ni lako. Ne samo zbog maloprije spomenutih faktora, nego još 
više zbog toga, što je neretvanski kraj bio stalno na razmeđu mnogih i 
raznovrsnih političkih, trgovačkih i drugih utjecaja: Venecije, Turske, 
Dubrovnika, Austro-Ugarske, Francuske, Bosne i Hercegovie, Srbije, 
Hrvatske i tako dalje. Treba dobro proučiti povijesti svih tih državnih je
dinica, da bi se moglo govoriti o Neretvi. Dobro je rekao jedan naš pisac: 
»Povijest Dubrovnika nalazi se jednim dijelom u povijesti Neretve, i ob
rnuto, povijest Neretve u povijesti Dubrovnika«. Dovoljno je spomenuti 
samo to, da su Dubrovčani u Neretvi imali svoja trgovačka uporišta, kao 
vlastite posjede sa samostalnom upravom i sudstvom. Da je Dubrovačka 
republika jedan dio svoga bogatstva crpila zahvaljujući upravo Neretvi, 
najprirodnijem putu u zaleđe, nema spora.

Kroz dugi niz stoljeća pritisnuta ekonomskom bijedom i nezdravom, 
malaričnom klimom, Neretva je prehranjivala svoje stanovništvo, ponaj
više bogatim ribolovom. Njezini gospodari smjenjivali su se redom. Da 
nabrojimo samo najglavnije: Venecija, Mađarska, Turska, Austrija, Fran
cuska, ponovno Austrija, stara Jugoslavija, ali njene goleme močvarne 
površine, čije zemljište spada u najplodnije u našoj zemlji, ostajale su 
prepuštene stihiji kapriciozne rijeke i stoljećima bijahu prava legla koma
raca, prijeteći stalno životima njenih ljuai. Takvi su, eto, bili uvjeti pod 
kojima su Neretvani živjeli, pod kojima su razvijali kulturu i svijest o se
bi. Stoga nije čudo, što se u toj sredini nije našao nitko posebice ponukan 
da bi unio cijelog sebe u istraživanje zanimljive i vrlo bogate građe o 
ovom našem interesantnom području Dalmacije.



Dok su o drugim krajevima i pojedinim mjestima (kao o Poljicima, 
Imotskoj krajini, Makarskom primorju, a da i ne govorimo o Dubrovni
ku, Splitu, Pelješcu, Korčuli, Hvaru, itd.) napisane čitave monografije ili 
povijesti, o Neretvi, koja je također najveći dio svoga povijesnog života 
fungirala kao više manje samostalna jedinica, sa svojom posebnom upra
vom i unutrašnjim uređenjem i čvrstom ekonomskom cjelinom, nije do 
danas još napisana nikakva cjelovita povijest, već mnoštvo kraćih i usput
nih napisa (od kojih moja Bibliografija sadrži sada već preko 1000 jedini
ca), razasutih u našoj i stranoj periodičnoj štampi. Najveći i najvažniji dio 
historijske građe ostao je u tami i zaboravu, zapretan među spisima naših 
i stranih arhiva, od Vatikana i Venecije do Duorovnika.

Neretvanska krajina, ako uzmemo čitavu oblast dokle povjesno do
seže to ime, veliki je »zalogaj« za povjesničara. Prethodno bi treoalo istra
žiti pojedina povijesna razdoblja, pojedina područja djelatnosti stanov
ništva toga kraja, a potom obraditi povjesne ličnosti, kao i one koji su 
imali bitnog utjecaja na razvoj kraja.

Možemo reći da se u tom smislu već javilo nekoliko imena, koji su 
krenuli istraživačkim putem. Među njima valja svakako spomenuti knji
gu »Iz povijesti donjeg Poneretavlja (1972) Trpimira Macana, u kojoj je 
npr. obradio razvoj pučanstva u Neretvi, te dao povijesne osvrte na 17. i 
19. st., kao i pregled školstva i gradnju pučkih čamaca. U knjizi je i pose
ban osvrt na istraživanja Radovana Jerkovića, čiji opsežni tekstovi još ni
su bili sazreli za objavljivanje u knjizi, ali su pomogli mnogima koji su 
željeli nešto više saznati o povijesnim događajima u Neretvi. Zatim treba 
spomenuti Vjeku Vrčića koji je u posebnoj knjizi objavio povijesni pre
gled »Neretvanskih župa« (1984) kojemu je još između dva rata don Rade 
Jerković dao veliki doprinos i cjelovito zasnovao tu temu. Napokon, u 
novije vrijeme javlja se Ivan Jurić s knjigom »Donjoneretvanski kraj« 
(1988). U posljednjih petnaestak godina došlo je do objave mnoštva no
vih istraživačkih rezultata, do novih osvijetljenja na neke povjesne doga
đaje i ličnosti, što se posebno vidi iz Dopune mojoj bibliografiji na kraju 
knjige.

Zašto opet nova knjiga »Neretva«?
Dužan sam čitateljima dati odgovor na to pitanje koje i sam sebi po

stavljam. Naime, prijašnju »Neretvu« radio sam doista dugo, zahvaljujući 
okolnostima što sam istodobno dok sam je radio bio pet godina bibliote
kar u Nacionalnoj i sveučilišnoj biblioteci u Zagrebu. Znao sam već tada 
da je tema »Neretve« veoma raznovrsna, da je u stvari heterogena, pa je 
stoga teško napraviti iz nje cjelinu. Opredijelio sam se za povijesnu verti
kalu, i tom linijom ostvario jednu moguću kronologiju. Ali sam smatrao 
da se, zbog malo prije spomenutih razloga, ne mogu iscrpiti ona razdob
lja i one vrste djelatnosti koje se posebno ističu, strše zapravo ne samo 
na domaćem, nego i na širem međunarodnom planu, te tako ispunjaju 
izuzetnim sadržajem neke stranice hrvatske povijesti.



To su u prvom redu: gusarstvo i njegova tradicija, od Ilira pa do mo
dernih vremena (stvaranja prvog mornaričkog partizanskog odreda u 
Podgori i zapljena broda »Merkur« u Gracu). Zatim povijest lučke djelat
nosti u Neretvi, od najstarijih vremena do danas, doseljenje Hrvata, po- 
krštenje Neretvana, sve do njihove prevlasti na Jadranu i neobično razvi
jene pomorske djelatnosti.

Ova »Neretva«, koju sada imate pred sobom je po mnogo čemu no
va i u mnogim poglavljima proširena, a u nekim dijelovima sasvim no
va. Nova u poglavljima, u rasporedu građe, u otkrićima nekih vrsta dje
latnosti, u otkrićima nekih povijesnih imena ili njihovim boljim osvjetlje
njima. Tako je, na primjer, s aosta objašnjenja, hrvatski knez Domagoj 
obrađen kao Neretvanac, navedeni su i brojni neretvanski knezovi i vla
dari. Jedan među njima spominje se u vezi s najstarijim pisanim spome
nikom hrvatskim »Ljetopisom popa Dukljanina«. Proširen je i dopisan 
kulturni i književni pregled, te likovni prilog o Neretvi. To isto učinjeno 
je i u poglavlju Neretve pod Bosnom i pod Turcima, a zatim i razdoblje 
radničkog pokreta i najvažnijih događaja između 1900. i 1918.

Napokon, u ovoj »Neretvi« je prikaz iseljeništva iz Neretve, gdje su 
posebno objavljeni popisi iseljenih lica iz svakog mjesta u neretvanskom 
kraju.

Naravno, u ovoj knjizi čitalac će naći i oko 200 cmobijelih fotografi
ja, kao i 8 stranica fotografija u koloru.

»Neretva« se i ovaj put završava na 1945. godini. Dalje tekst ne teče, 
jer to je razdoblje u kojemu je neretvanski kraj doživio potpuni preobra
žaj u prometnom, lučkom, privrednom, poljoprivrednom, a može se reći i 
u prosvjetnom i kulturnom pogledu. Taj period je u stalnom razvoju, te 
ga nije moguće samo kronološki bilježiti, nego mu valja dati i opsežan 
prikaz kao i osvrt u kojemu će biti ocjena i sinteza poslijeratnog nemir
nog, ali vrlo dinamičnog razvoja neretvanskog kraja. To će svakako mora
ti učiniti više autora odabranih prema temama i razdobljima koji označa
vaju bitne promjene preobražaja.

Ja sam samo htio uputiti čitatelje preko objavljenih fotografija na te 
suvremene događaje, budući da oni teku još od prijeratnog razdoblja, na
stavljaju se u ratu i dalje u ovo naše doba. Takvi su bili: željeznička pru
ga, luka, putnički i teretni promet, investicijski planovi i urbanizacija na
selja.

IVO SMOLJAN
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